Correction DS Chapitre 3- Interactions et champs / 1" Spé PC
Durée : 60 min
80 min (1/3 temps)
Calculatrice autorisée

I- Electrisation par contact. (2 points) ®

» Electrisation par contact

Un pendule est attiré une régle chargée négativement. Si le pendule touche la sanefert d\ilechons
régle, celle-ci transfére ses électrons excédentaires au pendule. Ce dernier va donc <
se charger négativement aprés le contact. :.’i;. >

Si I'on approche de nouveau une régle chargée négativement, celle-ci va donc
repousser le pendule, chargé négativement aussi.

répuision de la boule

Lors d’une ¢lectrisation par contact, un objet chargé mis en contact avec —-l o ’,_.;.)

un autre objet, lui transfére directement (sans frottement) une partie de ses \.'-
électrons.
I- L’atome d’iode (8 points)
(Solution rédigée)
1.a. La masse molaire est M;=1269g" mol™" donc la masse d’un atome est
126,9g'm0|_1 22 PO T P
=2,11x10 ““g. En négligeant la masse des électrons par rapport
6,02x10% mol” & =08 parrapp
a celle des nucléons, la masse du noyau de cet atome est :
m = 2,Mx107%g soit m = 2,11x 10" kg
b. Le nombre de protons dans un noyau d'iode est Z = 53, les neutrons ne sont
pas chargés donc la charge du noyau est :
* On utilise le GZIETD. ¢ =53x1,60x107° C =848x107"® C
Rappel de I'expression o . . ey
vectorielle 2.a. La force gravitationnelle exercée par le noyau sur un électron périphérique

e

est : F —medm i

Ecriture de la valeur xm
S I iti t: F, =Gx M * Me
de la force avaleur, positive, est: F, = -




Calcul de cette valeur

2,11x107 2 kg x9,1x 107" kg

_ e
en convertissant Fg e oL

les picométres en métres

=6,5x10"N

(140x 1072 m)?

b. La force électrostatique exercée par le noyau sur un électron périphérique

* On utilise le CEIET ). est: F, =kx1="= q. qe K
Rappel de I'expression |q|><|q I
vectorielle Savaleur, positive, est : f, =k x*=—— ' - <
Ecriture de la valeur F =90x10°N-m?+C2 x 8,48x107"° Cx 1,60x107"° C —62x10”7 N
delaforce S (140 1072 m)? '

Calcul de cette valeur
en convertissant les

£
picométres en métres e =M =9,5x 103
F, 6,5x10 %N

3. On compare ces deux valeurs en calculant leur rapport :

La valeur de la force d'interaction électrostatique est environ 10 fois plus
grande que celle de la force d'interaction gravitationnelle. C'est donc la force
électrostatique qui prédomine a |'échelle de I'atome.

Comparer des champs de gravitation (4 points)

UNE SOLUTION
1. U'expression de la norme de la force exercée par la Terre modélisée par un point
matériel T sur un point matériel O de masse m situé a |la surface de la Terre est :

ﬁ/o=6xme-,

L expression de Ia norme du champ de gravitation créé par laTerre asa surface est:

=X T/O__ = meT 1—-G MT
%= Fro x— x m fo
5,97 x 1024 kg ’
NG =0, uN 2, e e e i s W k 2 -1- -
AN.:% =667 101 N.m? kg-2x-2 2T =0 78N. kg

2. U'expression de la norme de la force exercée par la Lune modélisée par un point
matériel L sur un point matériel O de masse m situé a la surface de la Lune est :
mxM,

Fio=6x

L’expression de la norme du champ de gravitation créé par la Lune a sa surface est:

F SO TR O SOPTI Y ( 2
<9l= U0=Fuox5=6x—81-x—=6x—f-x(—— =Hx‘§T

m (Rr)’ m 81 \ R
3,7
AN.:% = 381 x 9,78 N.kg-1=1,7 N.kg-.
% _978N.kg _

3. Comparaison des valeurs obtenues: 8=6.

@ 17N.kgi
La norme du champ de gravitation sur la Lune est environ 6 fois plus faible que sur la
Terre, ce qui 'empéche d’avoir une atmosphére. -

REALISER

Ecrire les unités dans les étapes
intermédiaires peut &tre utile mais ce
n'est pas du tout obligatoire. L'unité
est par contre indispensable dans
I"écriture finale du résultat.

Lavaleur du rayon est donnée en km,
elle doit étre exprimée en m.

Utiliser |a calculatrice pour faire

le calcul sans oublier le carré au
dénominateur.

Ne pas oublier l'unité.

Tradunre mathémathuement laphrase
de I'énoncé relative aux données
dela Lune.

) VALIDER

Conclure avec une phrase en utilisant
le résultat du calcul.

Iv- QCM (5,5 points) »

Pour chaque ligne, entourer la (ou les) bonne(s) réponse(s)




Une bille électrisée chargée a perdu a acquis a acquis
positivement : des électrons. des électrons. des protons.

il doit toucher
un autre corps
chargé.

L'interaction électrostatique . . . . . parfois attractive,
) toujours attractive. toujours répulsive. __— .
est: parfois répulsive.

Si la distance entre deux corps
en interaction électrostatique
double, alors :

Lorsgu’un corps subit sa charge électriquef sa charge électrique
une influence électrostatique : totale change. totale ne change pas.

la norme de la force la norme de la force { la norme de la force
est multipliée par 2. est divisée par 2. est divisée par 4.

W

Si la charge électrique
de chaque corps est multipliée

par 2, alors :

la norme de la force la norme de la force/ la norme de la force
est multipliée par 2. est divisée par 2. est multipliée par 4.

&

La norme des forces
gravitationnelles que

deux corps exercent l'un

sur l'autre est proportionnelle :

aux charges
électriques
des corps
en interaction.

au carré de la
distance entre les
centres des corps.

aux masses
des corps
en interaction.

est inversement
proportionnel
a oP?,

Le champ de gravitation créé
en un point P par un astre
sphérique de centre O :

est proportionnel
a la masse
de l'astre.

est proportionnel
a la masse du corps
placé enP.

Quelle est l'allure du champ

. . — s 2
gravitationnel g créé par {

une étoile de centre A 7

Le champ électrostatique créé ne dépend pas ne dépend pas de
en un point P par un corps ne dépend pas de gq. de la distance la charge électrique
ponctuel de charge électrique g: entre P et le corps. du corps placé en P,
Deux corps de charges La charge du corps \ La charge du corps Il est impossible
électrigues opposées sont placé en A est placé en A est de savoir ot est la
placés en A et B. Une ligne de positive et celle négative et celle charge positive et
champ électrostatique les relie\ du corps placéeen B | du corps placé en B ou est la charge
Elle est orientée de A vers B. est négative. est positive. négative.

la force subie

oA le cham ar un électron
En tout point P d'une ligne électrostatique est [ | mp P S
. ) . . électrostatique est en P est orientée
de champ électrostatique : perpendiculaire T -
3 la ligne. tangent a la ligne. dans le méme sens

que la ligne.




